



## 记者调查

记者电话  
18623037366

昨天，29岁的四川小伙乔一夫头包着绷带，在家属的搀扶下，来到沙坪坝区人民医院换药。8月7日，他在华宇广场小区躲避太阳时，突然，天上掉下一块瓷砖，正好砸中他的头、颈部，造成两处伤口缝了8针。

重庆连日的高温等极端天气，外墙瓷砖脱落几率增大，成为公共安全隐患。怎样应对这样的情况？发生外墙瓷砖脱落伤人事件，责任如何划分？伤者又如何获赔？来看记者的调查。

## 突发：被天降瓷砖砸伤

8月7日下午2点，乔一夫来到三峡广场旁边的华宇广场一个临街门市下面躲避太阳。“我刚站在下面一会儿，突然头部和颈部被一个东西砸中，我伸手一摸，全是血。”他说，“我不知道小区物业的电话，还是旁边卖手机的店员帮我打的华宇广场小区的物业电话。”

乔一夫介绍，他被送到医院后，物业一直没有派人来处理，直到下午4点多，物业公司的工作人员才姗姗来迟。随后，医院对乔一夫的头、颈部两处伤口进行了缝合处理，共缝了8针。

昨天下午，记者来到乔一夫受伤的地方，看到脱落的瓷砖是华宇广场小区一个临街门市的外墙装饰砖。“我们看到他蹲在地上，头部流着血，才知道是被瓷砖脱落砸伤。”旁边一手机商店的店员告诉记者，是他们拨打电话通知物业出事了，当物业的工作人员赶到时，伤者已被120接走。随后，沙坪坝区公安分局的民警也赶到现场调查取证，物业的工作人员又进行了排危处理，将松动的瓷砖取走。

## 回应：正在积极协调处理

下午，记者联系上华宇广场小区物业公司安防部一名负责人。他告诉记者，伤人的外墙装饰砖来自华宇广场小区一幢临街大楼，该楼下面是临街门市，上面是住宅。

这名负责人介绍，出事当天，他们带着牛奶到医院看望了伤者，但由于治疗费用和赔偿没有协调好，双方闹得比较僵。“当时，伤者提出治疗费用要全部赔偿，我们让伤者直接给保险公司联系，该赔的保险公司都会赔，不在保险公司赔偿范围，就不能赔偿，伤者不同意，因此一直闹到现在。”他说，当时伤者提出的误工费，保险公司同意赔偿，但是伤者还是不配合，事情就拖到现在。

记者发稿时，接到这名负责人的电话，称物业公司的负责人已主动联系伤者，正积极协调处理此事。同时，伤者乔一夫也给记者打来电话表示，媒体介入后，物业公司态度有了转变，约定今天下午协商。

## 调查：安装监控防高空坠物

“我估计是最近这段时间天气太热，而且瓷砖脱落这面墙又当西晒，瓷砖受不了高温炙烤才脱落。”华宇广场小区物业公司安防部负责人介绍，事发后，工作人员

连日高温意外事故几率加大  
华宇广场外墙  
瓷砖脱落伤人

头缠绷带的乔一夫

事发地上依旧有掉落的瓷砖

将脱落的瓷砖周边又检查了一遍。“我来这里工作五六年了，这是第一次发生瓷砖脱落伤人的事。”他说，华宇广场小区位于三峡广场步行街，平时的行人和业主都很多，他们将加强巡查力度，发现问题及时处理。

随后，记者走访了中心城区一些小区，发现很多小区的外墙装饰都是贴的瓷砖，有的小区外墙瓷砖有脱落痕迹，比如渝北区冉家坝新城丽都小区、渝安龙都小区等。

记者在沙坪坝区西城丽景小区看到，为了防高空坠物伤人，该小区安装了监控视频，监控视角对准高层楼栋。据了解，小区一共安装了监控设施170余组，其中高空抛物监控36组，覆盖了小区11栋高层的主要出入口及人行主干道。

没有安装监控又如何处理？新城丽都小区物业中心工作人员介绍，他们每个月都会安排工作人员巡查小区外墙，发现有外墙瓷砖脱落现象立即处理。

“2022年以前修建的很多小区外墙都用瓷砖来装饰。”沙坪坝区住房城乡建委物业科负责人说，像华宇广场小区这样的老旧小区，重庆还有很多，这些小区的外墙用瓷砖装饰，因时间久远，外墙脱落事件时常发生，特别是遇到高温等极端天气，外墙脱落事件发生频率加大，造成了公共安全隐患。

这名负责人说，物业公司是小区的物业服务企业，要加大巡查力度，及时发现隐患，并及时排危。

“目前重庆的建筑外墙使用的是保温材料。”他说，保温材料和瓷砖相比，因其密度小、重量轻、环保的特点，在建筑行业中得到了广泛应用和认可，即使保温材料脱落，对人的伤害也会大大减轻。

## 律师说法

## 需根据具体情况来定责

重庆领源律师事务所律师李兴见介绍，小区外墙瓷砖脱落砸伤行人，需要根据具体情况来定责。

根据《建设工程质量管理条例》第四十条规定，住宅小区的建筑工程外立面保修时间一般是竣工验收后五年内，开发商是小区的建设单位，应该确保交付的房屋符合质量标准，如果因其交付的房屋存在质量问题，导致外墙脱落造成人员伤亡的，开发商应承担赔偿责任。

如果过了5年时间，又如何处理？“华宇广场是重庆华宇物业(集团)有限公司于2002年建成，因此已经过了外立面保修时间，则由物业公司负责。”李兴见说，物业公司作为小区的物业服务企业，应该根据和小区签订的《物业服务合同》约定，对小区约定部分进行维修、养护和管理。如果外立面脱落发生伤人伤物问题，物业公司尽了管理责任，则不承担责任，“如果物业公司发现问题，不处理、不发动业主筹集资金进行维修，物业公司可能要承担相应的责任。”

同时，李兴见还告诉记者，根据《民法典》的规定，小区外墙属于共有部分，归小区业主共同共有，由业主共同管理，“在无其他特殊原因，且业主无法证明自身不存在过错的情况下，小区外墙脱落应由全体业主承担赔偿责任。如能够区分是单独某一业主原因造成外墙脱落，则可由单个过错业主承担责任。”

新重庆-重庆晨报记者 郑三波 实习生 徐雯娟

全国西瓜批发均价同比涨13%，北碚永辉：每斤涨1块  
西瓜好吃，为何价格不太“友好”

近日，宁夏硒砂瓜的主产区中卫市部分瓜农涨价毁约引发关注，一名瓜农甚至向瓜商坐地起价，“每斤涨5分钱”。“宁夏硒砂瓜一斤2块5左右，上个月才1块5呢，每斤涨了1块钱。”8月12日，重庆市民陈先生向记者讲述了他在超市看到的西瓜价格。

陈先生遇到的情况不是个例。市农业信息中心网站显示，12日，江津双福水果市场西瓜批发均价为4元/公斤。农业农村部监测数据显示，8月1日到8日，全国范围内西瓜平均批发价整体呈现上涨趋势，由每公斤2.89元涨至3.31元。目前，西瓜价格行情到底如何？销售情况怎样？价格还会有变化吗？为此，记者走访中心城区部分商超和水果店并采访了重庆最大的水果批发市场批发商，一探究竟。

## 批发端：价低、热销行情已经过去

“夏天我常买宁夏西瓜吃，个头大，买一个二十多斤，才三十多块钱，一个西瓜家人吃几天，基本实现了‘吃瓜自由’。”家住中心城区的陈先生对记者说：“7月份西瓜价格和往年差不多，超市单价每斤1.5元左右，便宜又好吃。但到8月份，就涨价了，目前每斤涨了1块钱，2.5元/斤，快吃不起了。”

在江津双福水果批发市场，西瓜价格的阵阵“涨势”让不少批发商直言“太猛”。8月12日下午，江津双福水果批发市场，批发商彭先生告诉记者：“如今宁夏瓜价低、热销行情已经过去了。上个月批发价每斤在1.25元到1.5元之间。8月初的价格已经涨至1.8元到2元/斤之间，每斤涨了0.5元左右。”另一名批发商王女士对记者说：“立秋了，瓜要少些了。但是宁夏瓜批发价比往年涨得快，去年这个时候，批发价都才1块多1斤。”

## 零售端：每斤涨了近1块钱

随后，记者在北碚区天生路西南大学3号门对面一水果店看到，宁夏中卫产硒砂瓜(金花一号)售价2.5元/斤。“价格涨了不少，累计差不多每斤涨了1块钱，价签都不换了，价格就用贴纸贴。”店主说，现在学生放假，买的人少一些。

在超市，宁夏西瓜也在涨价。在北碚区吾悦广场永辉超市，记者看到各种西瓜堆满柜台，最便宜的宁夏瓜零售价格2.59元/斤。水果区一销售人员表示：“今天才涨

的，每斤上调1角钱，昨天卖2.49元/斤。和上个月比，每斤涨了差不多1块钱了。”

在九龙坡区巴国城永辉超市，多位正在买水果的市民从宁夏瓜柜台走过，却没有买。“最近西瓜确实涨了一些，像宁夏硒砂瓜这种大瓜涨得比较多，每斤1块钱左右，小瓜涨幅不明显。”该超市水果区一销售人员说。

## 批发商：市场能消化这波上涨行情

8月12日，据农业农村部“全国农产品批发市场价格指数”监测，8月1日~8日当周，西瓜全国平均批发价为3.0元/公斤，环比上周2.75元/公斤涨9%，同比涨13%。

据农业农村部数据，8月8日，国内鲜活农产品批发市场重点监测的46个品种中，在价格涨幅前五名的品种里便有西瓜，较前一日涨3.4%。西瓜全国平均批发价为3.31元/公斤，较一个月前7月7日的2.48元/公斤，涨33.46%。同时，记者在市农业信息中心官网查询看到，12日，江津双福水果市场西瓜批发均价为4元/公斤。江津双福水果批发市场办公室一名工作人员表示：“水果市场的西瓜，大多数从新疆、云南、宁夏进购，目前价格确实开始涨了。”宁夏中卫市农业农村局相关负责人表示，今年80%的瓜已经卖光了。

西瓜还会继续涨价吗？双福市场西瓜批发商彭先生表示：“与这几天相比价格涨幅可能还有一点空间。即使是接下来东北瓜入市了，价格可能不会回落多少。”对于西瓜的销售，彭先生表示：“西瓜价格上涨，销量虽受到部分影响，但开学季马上要来了，大宗需求旺盛，市场还是能消化这波价格行情。”

新重庆-上游新闻记者 冯盛雍

